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BraşovD, 3D Iulie st. v.
ipiarele din Viena ne sducă 

scirea, că Dr. Rieger, conducăto
rul u partidului Cehiloru bătrâni, 
a sosită fără veste în Viena, unde 
s’a şi anunţată contelui Taaffe, ca 
se vorbésca cu dénsulü.

Sosirei lui Rieger în Viena j-se 
dă o însemnătate deosebită şi au
dienţa lui anunţată ministrului pre
şedinte austriacă se aduce în le
gătură cu cele ce se petrecu de 
câteva séptémaní încoce în t *băra 
Cehiloru din Boemia.

Amă împărtăşită la timpulă 
seu, că oposiţia Cehiloră tioerî în 
contra pactului şi succesele do
bândite de aceştia, în ce privesce 
întărirea partidului loră chiar cu o 
însemnată parte dintre Cehii bă
trâni. au adusă pe capii acestora 
din urmă la convingerea, că nu se 
va alege nimicu de totă pactulă 
şi că însăşi esistenţa partidului 
loră e în periculű, decă nu se voră 
găsi mijlóce, prin carî să se facă 
cu putinţă o esecutare a pactului, 
prin unele concesiuni, ce s’aru mai 
face Cehiloru tineri.

Ar fi vorba adecă d’a li-se acorda 
Cehiloră, ca limba internă de oficiu 
în Boemia sé fia limba cehă. Acésta 
e părerea generală, ce s’a lăţită 
în Praga despre scopulă mergerei 
lui Rieger la Viena şi acéstá pă
rere o esprimă íntréga pressă cehă, 
mai adăogendu-se de unele c]iare 
că Dr. Rieger ar fi cerută chiar 
în convorbirea ce a şi avut’o deja 
cu contele Taaffe, ca la judecă
torii se fiă limba oficială cea cehă, 
ca limbă de stată în Boemia.

Se tratézá aşa-der de unu pasă 
însemnată, ce e a se face în ese- 
cutarea programului partidului 
Cehiloru tineri, adecă unu pasă 
cătră idea de stată boemă.

E greu a ne esprima acum, că 
óre învoi - se - va guvernulă din 
Viena a împlini acestă postulată 
ală Cehiloru, cari în 4^eie tre
cute au dată prin 4iarele loru, de 
tóté nuanţele, a se înţelege, că şi 
acéstá concesiune cu greu ar puté 
îndemna pe Cehi, ca sé priméscá 
punctaţiunile pactului stabilită în 
Viena.

Dealtmintrelea o asemenea con
cesiune schimbă în modu însem
nată punctaţiunile pactului, aşa 
că urmarea va fi o modificare a 
lui.

Stândă lucrurile astfelă, posi- 
ţia ministrului Taaffe devine forte 
grea, décá ţinemă semă de decla- 
raţiunea lui din 1886, că adecă e 
necesară, ca limbei germane să 
i*se asigure în Austria o posiţiune 
deosebită, şi că nu va veni lu- 
crulă acolo, ca în Boemia să a- 
jungă limba cehă ca limbă de ser
viciu, din causă că altele suntă 
raporturile din Boemia, decâtă în 
Galiţia, unde limba polonă e limbă 
de oficiu dela 1869.

Se vede, că d-lă Taaffe n’a 
crezută la 1886, că după patru 
ani va întempina atâta resistenţă 
din partea Cehiloru, căci altfelă s’ar 
fi ferită de a face o declaraţiune, 
care acjî îi crează o situaţiune de 
totă penibilă.

Cum va eşi d-lă Taaffe din 
acéstá situaţiune nu se póte sci, 
şi de aceea nu trebue se ne mi- 
mirămă, décá resolvarea acestei 
cestiuni e aşteptată cu o curiosi- 
tate şi cu o încordare pré îndrep-, 
tăţită.

Se vorbesce chiar, că de aci 
aternă rămânerea orï căderea ca
binetului Taaffe şi venirea la pu
tere a unui guvernă conservatoră, 
póte chiar în tómna acestui ană. 
Aşa s’aesprimată însuşi Dr. Rieger, 
că se va întêmpla, décá pactulă 
nu se va esecuta, negreşită pe 
lângă concesiunile, ce ară fi să se 
mai iacă Cehiloră.

întrebarea e însă, că obţinendă 
Cehii şi acestă succesă în pri
vinţa limbei interne de oficiu, 
mulţămi-se-voră óre cu atâta? 
După părerile esprimate de c}ia' 
rele loră, cum am amintită, nu 
se póte dic©> că concesiunea pri- 
vitóre la limba de oficiu va aduce 
deplină linişte şi pace.

Cehii au o ţîntă hotărîtă şi pe 
toţi aprópe îi afiamă în tabăra 
celoră, cari stăruiescă pentru ajun
gerea acestei ţînte : restituirea 
dreptului publică ală Boemiei şi 
încoronarea împăratului, ca rege 
ală Boemiei.

i D x l s r  j â u X ’ - A . K J L .

Cansele turbnràrilorû arineneseï.
„Neue Freie Presse“ publică o co

respondenţă, din Constantinopolü, în care 
se dau următorele amănunte asupra cau- 
selorű acestorö turburărl :

Acum câte-va sëptëmâuï, (jice-se, a 
muritü la Parisü unü Arménü bogatö, 
anume S’anasarian, care întemeiase în 
mai multe oraşe ale Armeniei şi in spe- 
cialü în Erzerum scoli cu cheltuiala lui. 
Scóla din Erzerum era o instituţie-mo- 
delü, cu învăţători, cari î$I făcuseră stu- 
diele în Englitera şi în Germania. Acéstá 
scólá era nesuferită Turcilorü şi în spe- 
cialü guvernatorului Sami-paşa, care 
bănuia, că învăţătorii făceau propagandă 
în contra statului otomanü. O scrisóre 
anonimă veni së íntáréscá bănuelile gu
vernatorului ; ín acéstá scrisóre se de
nunţă, că s’ar fi aflândü în şc0la arme- 
nescă şi în biserica principală din Erze
rum deposite de arme. Curiosü e, că 
autorulft acestei denunţări anonime se 
bănuesce a fi chiar patriarchulü armeano- 
catolicü Azarian ; acéstá bănuială a con- 
tribuitü şi mai multü la înăsprirea ra- 
portárilorü dintre Armenii catolici şi Ar
menii ortodocşi.

In urma denunţărei, ministrulü de 
interne alü Turciei, oonsultatü, a or
donata guvernatorului din Erzerum së 
facă perchiziţii în şcola şi catedrala ar- 
menéscá. Tocmai când se ţinea unü pa- 
rastasü pentru Sanasarian, soldaţii turci 
întrară în biserică ; atunci s’a întêmplatü 
sângerosulù conflictü, în care au fostü 
ucişi 35 de Armeni, printre carî epis- 
copulü din Erzerum Utacian, şi 23 de 
Turci. Nici în şcolă, nici în biserică nu 
s’au gásitü arme.

O urmare a acestorü întâmplări a 
fostü, că Porta a numitü pe generalii de 
divisiă Hassan, Chairi-paşa şi Osman Nuri- 
paşaguvernatori la Erzerum şi Van. Acéstá 
măsură a datü nascere sgomotului, că 
s’ar fi proclamatü starea de asediu în

Armenia. In acelaşa timpü cu aceste 
sciri rele, sosiră in Constantinopolü şi 
veşti despre nouă .năvăliri de Curs! şi 
Cerchezi în alte părţi ale Armeniei. In 
contra acestorü năvăliri,, precum şi în 
contra oprirei d’a se tipări ealendarulü 
arménü pe 1891, a adresatü patriachulü 
arménü-ortodoxü Aşikian o plângere Sul
tanului prin secretarulü curţei.

După întâmplările din Erzerum şi 
după rămânerea fără resultatü a plân- 
gerei acesteia, s’a răspândita sgomotulü, 
că patriarchulü Aşikian ar fi demisionatü, 
dér scirea nu era adevărată. Atátü nu
mai, că Armenii din Constantinopolü au 
stáruitü la patriarchulü să ceră satis- 
facţiă dela Portă ori să demisioneze. 
Fiind-că nu s’a íntemplatü nici una, nici 
alta, au hotárítü Armenii să facă mani
festaţia, care a avutü unü sfârşitfi atátü 
de tragicü şi cu care ocasiă a fostü bă- 
tutü şi patriarchulü. Sépte ómenl au 
fostü omorîţl în bătaia dela biserică.

Ştergerea sclaviei în Zanzibar.
Sultanulü din Zanzibar a publicatü 

unü decretü de cuprinsulü urm átorü: 
Schimbulü, vénclarea ori cumpărarea de 
sclavi e de aci înainte cu totulü oprită. 
Tóté casele ţinute pentru acestü scopü 
se’nchidü. Toţi samsarii de sclavi se pe- 
depsescü aspru şi se exilézá. Ori-ce 
Arabü, care face comerţfl cu sclavi, e 
supusü aceleeşl pedepse. Tóté casele fo
losite în viitorü pentru acestü comerţfi 
se confiscă. Murindü proprietarulü, scla
vii, devmü„ liberi, décá acela n’are- copii 
legiuiţi. Sclavii nu se potü testa, nici 
vinde după mórtea proprietarului. Mal
tratarea sclavilorü ori posederea de sclavi 
lucrători ori de casă după data ordina- 
ţiunei atragü după sine grele pedepse 
şi perderea tuturorü sclavilorü. Supuşii 
din Zanzibarü, cari iau ori au luatü în 
căsătoriă o personă aflătore sub juris- 
dicţiune englesă, nu potü să mai posédá 
de aci înainte sclavi. Sub nici o înpre- 
jurare sclavii eliberaţi nu potü poseda 
sclavi. Ori-ce sclavü are de aci înainte 
dreptulü, a’şî răscumpăra libertatea cu 
unü preţO cuviinciosü. Ori-ce solavü are 
înaintea judecăţii acelaştt dreptü ca şi 
unü Arabü. Sultanulü se obligă a pro
teja deosebitü pe sclavii liberaţi după 
acestü decretü, ori ín altü modü.

SCIR ILE IU L E I.\
Şcolă română de fete ín Aradit. Cu

cliua de 1 Octomvre n., precum spune 
„Biserica şi Scólau, se va desohide în 
Aradü scóla superioră de fete a Reu
niunei femeilorü române de acolo. 
Scóla va avé caracterü confesionalü gr. 
or., va fi de 6 clase şi va avé unü in- 
ternatü.

Acéstá scire va umplé de bucuriá 
inima orl-cărui Románü.

*$ 4c
Focü mare. Din Valea Jiului ni-se 

scrie cu data 10 Augustü n. c: Jqí în 7 
Augustü n. la órele 6 p. m. a isbucnitü 
unü focü atátü de vehementü în comuna 
Livadia de cámpű, comitatulü Huniedorii, 
íncátü a mistuitü 71 case cu tóté clădirile 
de ele ţinăore, precum şi tóté fructele, te 
erau deja aduse dela câmpu; nici biserica 
nu a scăpată, nimicindu-se şi tinichéua 
de pe turnü, cu care a fostü acoperitü.
— Te ia gróza când te apropi de acea 
comună; clădirile asămănate cu pămenr 
tulü, pomii toţi pârjoliţi, apoi vaiet ale şi 
bociturile celorü arşi şi rămaşi fără nici

o adăpostire îţi sfâşie inima. Dintre cei 
arşi o singură familiă a fostă . asigurată 
contra focului. Dauna în urma estimărei 
făcute se urcă la peste patruzeci mii fk>~ 
reni val. austr; foculü se 4^ce a. se fi 
escatü din joculü unorü prunci cu chi- 
brite. — CăUtoriulu.

** *
piare oprite. Numérulü 4iare ôrö 

oprite a întră în Ungaria şi Transilvania 
este, după ordinaţiunea ministerului ung. 
de com., de 279. După limbă suntü: ro
mâne 58, italiane 72, germane 45, sér- 
bescl 40, boeme 22, francese 13, polone 
13, slave 6, croate 4, rusescl 2, tur
cesc! 1 şi un gureşei 1 (socialistü din A- 
merica.)

Sărmană libertate de pressă, amarü 
o mai duci pe la noi. - - Ca în Rusia!

** *
0 furtună cu grindină a nimieitü să- 

mânăturile de pe hotarulü comunei 
Runculă. stricândü drumulü, námolindü 
totü loculü; s’au ínecatü şi doi cai. De- 
asemenea mari stricăciuni au suferitü şi 
hotarele comunelorü Ocolişulti, mare şi 
Poşaga de susű. Sărmanii ómenl, ne mai 
puténdü suporta sarcinele şi după-oe şi 
păşunatultt în păduri li-s’a inter^isü, se 
pregătesefi să plece în Dobrogea.

Guvernü fericitorü î
*

* *
Manevrele armatei române. Cu pri

vire la scirea adusă de noi despre ma
nevrele române din tómná, aflămü încă 
următorele: Manevrela se vorü ţinâ în 
prejurulü PiteştilorO, şi tema acestora 
este următorea: ínimiculü a trecutü ho
tarele ţărei lângă Rímniculü Vâlcei, 
ínaintézá spre Slatina, ocupă Piteştii cu 
intenţiunea de a ataca Bucurescii. Ar
mata română cércá în ântâiu să 
alunge pe duşmani din posiţiunea lor dela 
Pitesc!, ceea-ce însă nu-i sucoede. In 
diua următore capătă 8 regimente de ca- 
valeriă porunca, ca să esecute o miş
care, prin care să silescă pe duşmanultt, 
asupra căruia infanteria şi artileria să- 
vârşesefi unü atacü de frontü, ca să si- 
léscá pe inimioü a se desfăşura. Duşma- 
nulü, vă4endu-ş! posiţia în primejdiă, se 
retrage peste curtea de ArgeşQ. In 4iua 
a treia duşmanulO va fi urmăritO. După 
finirea manevrelorü, tóté trupele vorü 
defila înaintea Regelui. Cu ocasiunea 
acestorü manevre pentru prima dată se 
va întrebuinţa mai multă artileriă, care 
va forma partea principală din acţiune. 
Tóté legăturile telegrafice şi aşe4area 
pontónelorü vorü fi tăcute de pontonierii 
călări. La manevrele acestea vorü lua 
parte 16 000 de ómen!.

*

L-1Ü Dr. Asachi, profesorü la uni
versitatea din BucurescI, a. fostü numitü 
vice-preşedinte alü congresului de medici 
din tótá lumea, ce se ţine în Berlinü, şi 
preşedinte alü secţiunei de patologiă ge
nerală, spune „Bucarest.“

** #
Nenorocirile la fabrica de celulosădin 

Zérnescí. Ni-se scrie: Nenorocirile la acéstá 
fabrică în locü să sca4ă, se sporescü. Şi 
acésta provine, după cum se 4i°e» 
mai multü din negligenţa organelorü din 
fabrică, însărcinate cu supravegherea. 
Astfelü deună4l un fecioraştt din Zernesci 
a fostü bágatü íntr’unü cazanü ca sé’lü 
cureţe şi pe când lucra în cazanü, de 
deasupra s’a turnatü leşiă ferbinte peste 
elü, ar4ându’i tot trupulü, încât a doua 
di a şi muritü in chinurile cele mai mari.
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Totü aşa s’a íntépmlatü ceva mai înainte 
ca alţi doi lucrători, dintre cari unulü 
a muri tű, ér altulü zaee în spitalü. Altorü 
doi muncitori li-s’au tăiata manile. Sirulü 
nenorocilorü întâmplate în acéstá fabrică 
este de altfelü mare. Şi ce este mai tristü, 
copii, cari rémanü fără tată, şi părinţii, 
cari îşi perdü copiii, seu că nu capătă 
nici unü ajutora, séu că tli-se aruncă în 
ochi o sumă bagatelă de 30 — 40 fl. Pu
ţina preţtt pune acea fabrică pe vi0ţa 
unui oma. Ar fi deci de dorita ca auto
rităţile competente sé păşescă cu mai 
mare asprime şi sé constrîngă fabrica a 
lua disposiţiunile necesare, ca vieţa bie
tului muncitora sé fie mai asigurată contra 
pericolului şi a nenorocirei.

** *
Lăutarii români, cari cântă acum în 

restaurantula Cosma din BucurescI, 4ece 
la număra, cu fraţii Pădureanu, cari în 
anula trecutü la esposiţia din Parisa 
au obţinută mari succese, se vora duce 
în curénda 1a Yiena şi de acolo la 
Karlsbad.

** *
înmormântare cu gendarmi. In Zircz, 

comit. Vesprima, se sinucise notarula de 
cercüloh. Blauhorn. Preotula nu lăsa sé’lü 
înmormânteze în cimitira, ci ordona sé i-se 
sape grópa într’uu loca afară din cimiter. 
Fisolgábiréula, buna amicüala lui Blau
horn, se opuse la acesta. Preotula ceru 
instrucţiuni dela episcopula Dr. Hornig, 
care îi răspunse s§ se ţie strict de normele 
bisericescl. Fisolgábiréula trimise atunci 
patru gendarmi, sub scutula cărora Blau
horn fu înmormântata în cimitira, ér în 
locuia preotului catolica, oficia preotula 
reformata din Dudar. Preotula catolica 
din Zircz a raportata episcopului.

** *
Omorü şi jafü. Poliţia din Pesta a 

fosta încunosciinţată pe cale telegrafică 
de cătră poliţia din Triestă, că acolo 
una necunoscuta, în vârstă cam de 88 
ani, de statură mijlociă, înainte la capa 
pleşuva, cu barbă négrá plină, cu haine 
închise şi cu pălăriă negră mole, după 
săvârşirea unui omora, cu care ocasiune 
a furata dintr’o casetă de tinichea 82,000 
fi. în obligaţiuni de statü austriace, şi 
1000 fl. bani gata, a dispărută. Poliţia 
e avisată sé aresteze pe ucigaşa.

** *
Urşi. Lângă Malnaşa, comit. Trei- 

scaune, au fosta răniţi în dilele trecute 
de una ursa, cu ghiaréle, cinci boi din 
ciréda, ce păscea la marginea pădurii, 
fără însă sé fi putută omorî vre-unula. 
Şi în Oşdola băgase unü ursa cirezile 
de vite în spaimă, pănă ce fu ucisa de 
Iosia Popü. * ** *

Invitare. Junimea studiosă română 
din Lipova în vită la petrecerea de dansa, 
ce o va arangia MercurI în 15/27 Au
gusta 1890 în sala „Archiducele Iosifü". 
Venituiü e destinata pentru ajutorarea 
scolarilora lipsiţi de mijlóce. Pentru co- 
mitetula arangiatora : Atanasiu Bradeanü, 
preşedinte. Silviu V. Bichiceanü, secre
tara. Constantina Cismasiu, cassarü. 
Constantina Puticiu, controlora. Intrarea: 
pentru persóná 1 fi., pentru familiă 2 fl. 
Ineeputula la 8 őre séra. Ofertele mari- 
nimóse suntü a se adresa onoratului 
oficiu protopopesca gr. or. din Lipova. 
Damele sunta rugate a se presenta în 
toalete câta mai simple.

„Maghiarift“.
In ajunulă proceselorü noslre 

de pressa, „Kolozsvár“ publică 
unü articulu sub titlulîi de mai 
süsü. Ilü reproduceam, căci „vred
nică este“ pentru tonulü seu inso
lentă. Etă-lă:

piarele românescl se mándrescü cu 
procesele lorü de pressă. Suntü forte 
fericite, că procurorulü regescü a datü 
atenţiune articulilorü lorü. Astfelü la 
timpulü séu pressa din Románia se va 
ocupa cu martirii ardeleni, ér déc& aceia 
vorü emigra în România, li-se vorü face 
locü îndată la posiţii cu venite. Pentru 
acésta e aşa de mare bucuriă....

Mândrirea cpar0l°r& românescl însă 
cu procesele lorü e supărătore. îşi ré
ti părescfi lucrările pentru cari s’au în
curcata în procesa şi o facü acesta din 
acelü punctü de vedere, ca sé vedă na
ţionaliştii, ce lucruri tari au rasü pe sub 
nasulü Ungurilorü şi cátü de cu temeri
tate se luptă ei în contra constituţiunei 
şi întregităţii statului „maghiară“ şi cátü 
suntü ei de vrednici de simpatia lumei 
românesc!.

Intr’adevéra, ei rada lucruri tari pe 
sub nasulü nostru, pica, că statuia a- 
cesta nu e „Maghiaria“ (Magyar ország). 
Se fălescă dérá cu aceea, că ei nu recu- 
noscü Ungaria, aşadâră unü statü pe care 
Tar fi constituitü şi fundatü elementulü 
maghiara. Statuia acesta, în care trăima, 
respirăma, acesta este una astfela de 
stata, ale cărui drepturi le ciocârtasce 
fiă-care popora după gustula séu. Pota 
gravita din elü spre Serbia, Germania, 
Valahia. Cine nâgă fiinţa maghiară a 
acestui stata, acela póte ajunge la resul- 
tate şi mai împodobite.

picü, că statulü acesta nu e alü 
Maghiarilorü, ci ala tuturora naţionalită- 
ţilora de-o potrivă. Aşadâră Francia nu 
e a Francesilora, nici Germania a Germa- 
n ilora; în Rusia nu póte domni Rusula, 
nici în Anglia naţiunea englesă; aşadâră 
România este a popórelora turcescl, bul
găresc!, albanese şi nu a naţiunei valahe. 
In Turcia cea cu multe naţionalităţi 
Turcula n’are mai multü drepta, ca Ar- 
menulă, séu Albanesula, şi aşa mai de
parte.

NicăirI în lume nu se predică ast
felü de idei, numai la noi. In alta stata 
i-ar încătuşa pănă în grumadl pe cei ce 
predică astfela de idei. Ara fi obiectula 
dispreţului publica.

Dór decă statulü acesta nu e Ma- 
ghiariă, nu e Magyar ország, atunci ce 
minune e ? Care este numele lui altfelü ? 
In istoria vine înainte sub numele de 
„Ungariă“, ceea ce nu ínsémná alta de- 
cátü Magyar ország. Acesta i-a fostü 
totdóuna numele, acesta îi va fi şi de 
aici înainte. Europa, lumea ílü cunósce 
de atare, şi nici legile nóstre fundamen
tale nu-lu numesca altfela. Şi în acea 
Magyarország nicl-odată alta popora n'a 
dusü rolulü decátü Maghiarulü. „Mărini
mia“ naţiunei maghiare, iubirea ei de 
libertate a datü ansă la propagarea ace- 
lorü idei, despre care audirnă vorbindu-se 
acum. La 1848 pentru „libertate, fră
ţietate şi egalitate s’a luptată“ spre pa
guba ei însăşi. Pagubă a fostü, că s’a 
vorbitü despre frăţietate şi egală îndrep
tăţire. La ce au dusü aceste idei? La 
aceea, că fraţii pe basa egalei îndreptă
ţiri ara vre acum sé ne urnescă din lo
curile nóstre.

Fiă-care popora să se lupte pentru 
sine... Ideia frăţietăţii e contrară instinc
tului firesca ala conservărei de sine, 
care în lupta pentru existenţă jócá ro
lulü celü mai principalü. Ideia frăţie
tăţii s’a ştersa dintre ideile dela 1848, 
nu mai esistă. însăşi revoluţia a nimi
cită acea frumósá ideiă, când acele po- 
póre, cari aveau lipsă de frăţietate, s’au 
resculatü în contra acelei naţiuni, care a 
jertfita pe séma lora frăţietatea şi egala 
îndreptăţire.

Acele popóre nici acll nu ne âuntă 
fraţi, nu ne suntü amici, nu ne vora fi 
nicl-odată. Décá noi în numele sfintei 
frăţietăţi ne-atnü înpacheta şi ama emigra 
în lăcaşurile străbunilora noştri, índérétü 
în Asia: chiar şi atunci ne-arü înjura 
şi ne-ara petrece cu batjocură până la 
graniţe. Dér noi nu vomü eşi de aici. 
Aici rémánemü pe aoestü pământa, care 
întregu e maghiară, fiind-că Maghiarula 
l’a cuprinsa; maghiarula l’a apératl o 
miiă de an i; Maghiară e legea lui, ma
ghiară e corona lui şi nicl-odată n’a 
fostü aitü poporü domnü peste ela, 
decâta Maghiarula, chiar nici atunci, 
când acesta popora era apăsata; nici 
de-aci înainte nu va fi domna altuia.

Cu acela, care susţine contrarula, 
care voesce să ne scurteze în aceste

drepturi câştigate de noi, scima s’o 
scótemü la cale cu asprime.

S’o ia acesta spre scinţă toţi aceia, 
cari îşi batü capulü cu rele.

Tendenţiositatea acestui articul, 
care da de minciună afirmarea din 
săptămâna a trecută aceluiaşi „Ko
lozsvár“, că „nu voiesce se eser- 
citeze nici o presiune asupra 
j uraţilor0“, este prea bătatore la 
ochi decâtă sé mai aibă lipsă de 
comentară. Nici că vomă mai sta 
de vorbă ac}î cu cei dela „Kolozs
vár“, despre aceea décá cuvén- 
tulă „Ungaria“ este ori ună si
nonimă cu „Maghiaria“, cum şi-o 
închipuescă şoviniştii, esclusiviştii 
şi teroriştii de tagma loră; despre 
acésta cu ómení ca ei înzadaru 
vomă discuta.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Dersîda (Selagiu), 8 Augusto. 1890.

Onorată Redacţiune ! Preo- 
ţimea română greco-catolică din 
tractulu Şamşiodului, diecesa Gher
lei, sub preşedinţa protopopului, M.
O. d-nă Ioanu Galii, a ţinută estă 
timpă conferinţa anuală în Bo- 
bota, în care s’au adusă mai multe 
decisiunî însemnate.

Şi anume: faţă de starea mora
lităţii şi a înveţămentului, între altele 
s’a decisu, se fîă rugată M. Ordi- 
nariată, ca prin guvernă se recerce 
pe oficiolatele comitatense, ca 
acele se satisfacă cereriloru preo- 
ţiloru tăcute în cause de morali
tate şi învăţămentă şi se nu-i plă- 
tescă totă cu aceea, că nu se 
mestecă în afaceri confesionale.

S’a lăsată preoţiloru, ca se se 
nisuescă din răsputeri întru înfiin
ţarea şi aducerea la înflorire a gră- 
narieldru parocJiialî.

A rugată pe Iluştritatea Sa 
D-nulă Episcopă, ca se soliciteze 
congruarea preoţiloră ; şi tot-odată, 
considerândă starea materială nu 
prea bună a preoţiloră, se se în- 
trepună la guvernă, ca după con- 
tribuţiunea porţiunei canonice sol
vite de preoţi, se nu se reparţieze 
noua greutate prevăcjută în legea 
nouă a prestaţiuniloră de drumu 
comună.

Mai însemnate şi de momen- 
tuositate suntu înse decisiunile 
ur&ătore:

Anume, faţă cu ordinaţiunea 
ministrului de culte, de datulă 26 
Februariu 1889 Nr. 10,086, s’a de
cisă, cumcă considerândă, că acea 
ordinaţiune e contra-credinţei ca
tolice şi tăietore în afacere sa
cramentală, la ce ministrulă nu 
are nici unu dreptă, o respinge şi 
cerendă abrogarea ei, cere şi re- 
vicjuirea întregei legi pe a căreia 
basă s’a adusă.

In causa regretabilei ordina- 
ţiuni aduse de Ministrul a cultei oru 
în causa limb ei de propune re în gimna- 
siulu superiorii din Beiuşu, s’a decisă : 
După-ce toţi Românii din Ungaria 
şi Ardeală au avută şi au în gim- 
nasiulă de Beiuşu ună asilă de 
cultură, şi după-ce alterarea afa- 
ceriloră aceluia pentru Români- 
mea din totă Monarchia ar aduce 
ună desastru, este rugaţii 11.1). Epis
copu., ca alăturându-se celoralalţl B. D.
B. Episcopîromâni, se nisuescă din respu- 
teri, ca acea ordinaţiune sefiă retrasă, ca 
gimnasiulă de Beiuşu se-şî potă 
şi de aci încolo împlini înalta mi
siune, ce o are pentru Români.

Faţă cu proiectulu de lege refe
ritorii la asilurile de bâeţî s’a decisu: 
Este rugată M. Ordinari atu se se 
întrepună la locurile mai înalte şi 
se ceră cu deadinsulă, ca institu- 
ţiunile intenţiunate prin acestă 
proiectă se se întemeieze pe basă 
religi6să şi confesională, căci nu
mai aşa voru pute corespunde sco-

puriloră humanitare, pentru cari 
se vorü ridica; la din contră vorü 
fi nisce instituţiuni vane şi jigni- 
tóre în cele mai vitale simţeminte 
ale naţiuniloră, cari de seclii nu- 
mescü, ţină şi au acéstá ţâră de pa
tria lorü dulce.

S’au revé4utü şi raţiunile de
duse asupra averei bibliotecei trac- 
tuali; acéstá avere afară de cărţi 
şi alte rechisite, în acţiuni, depu
neri şi bani gata, astă4l este 133 
fl. v. a.

Din însărcinarea conferinţei ru- 
gându-Ve sé binevoiţi aceste a-le 
publica în preţuita „Gazetă“, ră
mână cu deosebită stimă.

Tiberiu Gaélu,
notară tractualü.

0 ni vi ţa  montană, Augusta 1890.
Onorate d-le Redactora! Vina a Vă 

ÎQCunoseiinţa despre una concerta împre
unată cu teatru, care s’a ţinuta la noi 
în Oraviţa rom., şi anume :

Corula gr. cat. din loca a arangiatü 
în folosulú corului unü concerta împre
unată cu teatru în arena dela „Impăra- 
tulü Austriei“ , sub conducerea d-lui 
Ioană Bogdană, învăţătora, la care a luata 
parte una publica forte mare. Mă mi- 
rama şi nu voiama sé creda, că şi ple
bea nostră póte sé dea astfela de con
certa. Luânda parte ínsé la acesta con
certa, m’am convinsa în persóná şi am 
fostü de totü plăcuta surprinsa când am 
vé^uta pe Românaşii noştri la ridicarea 
cortinei, toţi îmbrăcaţi uniformü, esecu- 
tânda piesele din programă cu precisi- 
une admirabilă. M’am mirata şi mai multü 
când am audită, că d-lü conducétora i*a 
instruată numai în 2 —3 séptémání.

După concerta, care a succesa forte 
bine, cu nerăbdare aşteptama păşirea 
d-lui losifa Segescu, stud. de cl. VIII., 
a căruia destoiniciă este cunoscută înaintea 
nostră din mai multe ocasiunl şi care şi de 
astădată apredat pe „Mama Angheluşa“,cu 
atâta esactitate, încât trebui de repeţite-ori 
să se arete publicului, secerânda aplause 
şi felicitări din partea tuturora, dela 
domni pănă la opincă.

După acésta urma „Vlăduţula ma
mei“, comediă, în care plugarii noştri 
şi-au arătata isteţimea lorü admirabilă. 
D-la Ioachimü lana, Măgurena, I. Bog
dana, d-rele: F. Bogdana şi Mágurénü 
au produsa nespusa efectü ; gândiai, că 
aplausele nu o sé se mai finéseá.

După representaţiune urma joca 
pănă în dori de c|iu&. Priméscá felicitări 
atâta corula cu conducétorulü lorü câta 
şi d-lü Iosifa Segescu, rugându-i a ne 
mai face asemeni plăcute surprinderi şi 
cu alte ocasiunl.

Unü ‘participanţii.

De lângă Blaşiu, Augusta 1890.
Petrecerea dela Cenade. Am luata şi 

eu parte la petrecerea, ce s’a data cailele 
acestea în Cenade, sperânda, că va fi o 
petrecere cu totula románéseá. In tim
purile acestea grele, în cari la tota pa- 
sulü şi pe tóté terenele întimpinăma mii 
şi mii de piedeci şi lovituri, a vede o 
parte bună din inteligenţa română a unui 
ţinuta petrecându-şl la olaltă şi frăţesce 
câteva óre în spiritü românesca, cuge- 
tama a fi o adevărată mulţumire şi plă
cere.

Dór m’am cam înşelata. Deşi s’a 
adunatü publica destula de numérosö, 
chiar şi din depărtări considerabile, to
tuşi voia bună şi însufleţirea românescă 
putema dice, că a lipsita mai cu totulü. 
Costumulü naţionala nu a fosta repre- 
sentata în mésura dorită, căci abia 5—6 
dame purtau aoestü pitorescü costumă; 
între acestea amintescü pe d-şorele: Leti- 
ţia Moldovană din Blaşa, Livia Moldo- 
vana din Cergău, d-rele Solomona, Turcu, 
Lupană etc. Pe la 3y2 óre dimineţa pe
trecerea a începută a se disolva. Mai 
deplină mulţămire ni-a procurata ve- 
chiuia şi mândrulă „Căluşierfi“ şi „Bă
tu ta“, jucate în pausă de vre-o opta ti
neri voinici cu destulü tacta şi însufleţire.
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Venitulü, după cum am înţelesă, trece 
peste 40 fl.

Atâta despre decurgerea acestei pe
treceri, care s’ar păre a fi reuşită, dór 
cu tóté acestea mie orl-ce laudă mi-se 
pierde şi din p0nă şi din inimă, când mé 
cugetü la puţinultt succesü moralu, ce Ta 
avutü. Ori cine aşteptă cu dreptü cu- 
véntü, ca ia o petrecere románéscá să-ş! 
petrecă românesce. Románulü nici când 
nu se desfătâză şi nu se însufleţesce mai 
tare ca atunci, când aude cântările şi 
poesiile nóstre naţionale. Astfelü stándü 
lucrulü, eu credü, că pentru petrecerea 
din Cenade ar íi fostü de ajunsă musica 
lui Laia din Blaşfi, care pentru farme- 
culü şi însufleţirea, ce o scie da cântă- 
riloră românescO, e iubită şi cunoscută de 
forte mulţi Români, şi nu ar mai fi tre
buitei, ca sé se aducă şi o altă musică, 
care cu cântările ei ungurescî continuu 
conturba disposiţia RomânilorO, şi care 
era menită numai pentru desfătarea ure
chilor ü prea fine ale unorü Unguri şi 
amici ai lorii, cari póte s’au simţitG prea 
mari şi prea süsü, decatü ca să se de
lecteze cu cântările nóstre şi să-şi pe
trecă cu majoritatea publicului...

A pretexta, că aşa aduce cu sine 
„cultura“ şi „buna-cuviinţă“ e numai da
tina şi măestria cosmopoliţiloră. Cine vró 
să-şi petrecă unguresce, să mergă la pe
treceri ungurescî; noi însă, când mer- 
gemü la petreceri românesc!, vr^mă să 
ne petrecemü numai românesce! De 
acesta dorimü să ţină contü tinerimea 
nostră! Unufu de pe Secaşiu.

Nona lovitură iată araniteriloru M\m.
Cu privire la noua lovitură, ce 

s’a dată comunităţii de avere a 
fostului regimentu românii de gra
niţă dm Bănată, prin comisarulü 
guvernialü, fişpanulă Iakabfy Imre, 
despre care amu amintită deja, 
„Luminâtorulu“ din Timişora scrie 
între altele:

După disolvarea confiniului militarü 
(graniţei) întâmplată prin rescriptulü ma- 
iestaticü dela 9 Iunie 1872, a urmatü 
împărţirea pádurilorü, aflate pe acelü 
teritoriu, în două p ă rţi: o parte s’a datü 
statului, o parte s’a datü foştilortt „gră- 
niţerl“, eră acéstá împărţire s’a íntáritü 
apoi prin articululü de lege 30 din a- 
nulü 1873.

După împărţire, născându-se între
barea: cum să se administreze averea, 
respective pădurile grăniţerilorO, — s’a 
decisü, ca comulativü să se administreze 
şi să nu se separeze; deci astfeliu s’a 
înfiinţată şi a íntratü în vieţă aşa nu
mitul ü „comitetü alü averilorü comune 
grăniţărescl“ din Caransebeşiu, carele a- 
probatü fiindú, şl-a făoutfi statute, le-a 
aşternută guvernului spre aprobare, şi 
pe temeiulü acestora şl-a datü vieţa şi 
de an! aprópe 20 s’a pusü şi în activi
tate necurmată.

Dela anulü 1873 şi pănă astătji s’au 
administratü numitele averi - păduri în 
modulü preserisü prin s ta tu te ; în contra 
onestităţii administraţiunei nu s’a audiţii 
pănă astăzi nici o unică plânsore, nici 
o suspiţiune. Nu s’a plánsü nimenea, cu 
atátü mai puţină s’a pututü constata 
vre-unü casü, că administraţiunea séu 
„comitetulü“ ei ar fi călcaţii cândva 
cumva seu ar fi nesocotitü disposiţiunile 
statutului; prin urmare, înaintea lui Dum
nezeu şi a omenimei se póte susţine cu 
totă positivitatea şi onestitatea, că nu
mita instituţiune stă întru tóté şi pănă 
la minuţiosităţile cunoscute „militărescl“ 
pe terenulü legalü, şi nu a păcătuita ni- 
mioü, nici câtă e negru sub unghiă, în 
contra legii...

De unde deră diverginţa seu lupta 
între comitetü şi guveruü ? Cine, ce feliu 
de interese suntü acelea, cari provocară 
diverginţa séu conflictulü? — Nici decâtft 
ţinuta séu eventuala greş0lâ a adminis
traţiunei resp. a „comitetului averii“, oi
— organele statului; şi nu pentru inte
resele serióse administrative, seu ale po
porului interesatü, ci, precum vornü vedé

la fine, din interese egoistice, mârşave 
! politice, din interesele speculaţiunei, ce 
totdóuna s’a íácutü şi se face, s’a ren- 
tatü şi se renteză în statulü nostru şi 
sub acestü sistemü — pe terenulü şovi- 
nisticü-patrioticü şi pe conta sermanului 
poporft románü ?

Căci, precum însuşi casulü de sub 
întrebare dovedesce, diferinţa şi lupta nu 
e pentru o eventuală cestiune cardinală 
a causei: adecă, nu pentru causa, că 
administraţiunea ar fi neonestă, uecre- 
dinciósá, n’ar satisface legilorü şi statu- 
telorü ş. a., ci pentru-că se caută cu totü 
preţultt o ingerinţă pe cátü de nelegală, 
pe atátü de nebună răuvoitore şi străină 
în causă!

S’a sulevatü adecă cestiunea: cine se 
disciplineze pe diregetorii subalterni ai „co
mitetului de avereu ?...

Şi cum s’a resolvitü acestă cestiune?
— In tr’unü modü admirabilü, din punctü 
de vedere alü justiţiei şi logicei!....

Pe când şi în legea süsü citată (§ 7) 
şi în usulü şi şi în statutulü de pănă 
acum, dreptulü de-a „denumi“ şi dato- 
rinţa de-a salarisa şi de-a susţinâ pe nu
miţii subalterni, este esclusivü şi defini- 
tivü alü „comitetului“, p’atunc! prudenţa 
şi cunoscinţa de legi şi iubirea de ade- 
vérü, dreptate şi echitate a ministrului 
dice: „dreptulü de disciplină asupra ace
loraşi subaltern, este — alü comitatului, 
respective alü meu\a

Ya să $icâ: înţelepciunea guvernului 
comitatensü ca şi alü celui ministerialü din 
Budapesta înarticuleză, ca prin forţă şi 
prin silă, o modă nouă dintre cele mai 
periculóse şi desastróse: ia biciulü din 
mâna stăpânului si, prin urmare, face 
pe subalterni nepăsători de averea onórea 
şi responsabilitatea stăpânului ce-i do- 
teză! . . . .

Şi acéstá înţelepciune a guvernului, 
acestă anomaliă, acestă absurditate se nu- 
mesoe — victoriă; se numesce „Masz- 
regelung des General Doda“, găsindu-şi 
aprobarea generală a tuturorü orgauelorü 
de publicaţiune „patriotice“ din ţeră.

Da, din alte puncte de vedere, vic
toria este şi esistă de faptü. Şi adecă 
cum ? — Etă aşa: spre scopurile corup- 
ţiunilorii politice, spre scopurile spoleării 
poporului románü respectivü de dreptu
rile sale cele mai sânte şi mai de preţfi, 
de dreptulü electoralü! Aci dóré, aci 
voescü d-nii să — vindece!

„Puterea disciplinară“ cea nouă d’acu 
înainte va pute intimida pe ,,codrenii“ 
şi numeroşii diregătorî subalterni ai nu
mitei corporaţiunî; ’i va pute terorisa şi 
sumuţa ca să procure voturi şi partide în 
peporü pentru d-lü cutare seu cutare, la 
alegeri de deputaţi dietall, etc. etc .; va 
pute, póte, să influinţeze chiar şi pe unii 
membri ai comitetului... în tr’o direcţiune 
séu,alta, care însă—despre acesta ne garan- 
teză probatulü patriotism alü guvernului— 
nicl-odată nu va fi spre binele şi adevă- 
ratulü interesü alü poporului, oi spre sco
purile şovinismului maghiarü.

Etă acésta e colosala şi lăudata „în
vingere.“

Noi însă, după a nostră pricepere, 
numimü astfelü de învingere — atacü 
greu şi lovitură asupra adevăratelorü in
terese ale grăniţeriloră....

Unu manifestă
alu tinerime! universitare române.

Am împărtăşită la timpulu seu, 
ca jidovii cei bătrâni şi habotnici 
din România plănuiau se înfiinţeze 
comunităţi israelite, se ’nţelege, 
deca guvernulă li-ar fi dată voiă. 
Tinerimea israelită universitară 
înse a adresată guvernului ună 
memoriu, în care’lă rogâ se nu 
permită înfiinţarea comunităţiloră 
israelite. Tot-odată amu mai co
municată, că aceeaşi tinerime isra
elită va scote ună cjiarti> anume 
„Asimilarea^, în care va lupta 
pentru contopirea elementului is
raelită în celă română. In urma 
pornirei acestei acţiuni din partea

Jidoviloră tineri, tinerimea română 
universitară a publicată următo
rul ă manifestă :

Tinerimea cultă israelită a inserisü 
(Jilele acestea la activulü ei unü actü 
bărbătescă şi în acelaşi timpü înţeleptfi.

A tácé şi a nu recunsóce însemnă
tatea acestui actü, care imprimă o direo- 
ţiă nouă şi sănătosă celei mai inteligente 
părţi a elementului israelitü din Româ
nia, e a nu pricepe însăşi interesele ţărei 
nóstre.

Tinerimea israelită a protestatü în 
filele acestea cu energiă în contra în- 
fiinţărei com unităţilor israelite, — în 
contra unorü instituţiunl, cari sub masca 
intereselorü religióse şi a altorü intsrese 
inofensive în aparenţă, tinde a perpetua 
acelü antagonismü adéncü dintre două 
rasse, ce tráescü de atâta timpü în ace- 
laşă locü şi suntú cu tóté acestea ca şi 
isolate una de alta, prin deosebirea ten- 
dinţeloră şi obiceiurilorü, ca prin nisce 
ziduri chinezesc!.

O luptă de reacţiune în oontra aces
tei stări de lucruri, dăunătore şi uneia 
şi alteia, dér mai cu semă o luptă ho- 
tărîtă contra acelora, cari întreţină, — 
fiă făţişă, fiă pe ascunsü — desbinările, 
era necesară şi acestei necesităţi a sciutü 
să răspundă la timpü tinerimea israelită 
înlăturândfi ultimele piedeci ale asimi- 
lărei lorü cu elementulü autohtonü alü 
acestei ţări.

A,.robându-le energiculü lorü pasü, 
noi studenţii universitari români, cari 
dorimü o eră de pace şi de progresü 
între toţi fiii aoestei ţerl, íntindemü o 
mână frăţescă tinerilorü evrei, şi — în 
munca stăruitore, ce-ş! promită a consa
cra pentru întărirea şi fericirea României, 
patria nostră comună, — le urămă aceiaşi 
bărbaţi, aceeaşi pricepere, de care au 
datü o probă strălucită în lupta ce au 
íntreprinsü.

TE L E G R A M E L E  „GAZ. TR A S S .“
(Serviciulü biuroului da coresp. din Pesta.)

Helgoland, 11 Augustă. Impă- 
ratulă germană a sosită la amecjî. 
Primirea la podulă de debarcare 
a fostă serbatorescă şi însufleţirea 
mare. S’a ţinută ună serviciu di
vină sub cerulă liberă. După-ce a 
vorbită împăratulă, s’a ridicată sté- 
gulă salutată fiindă de împuşcă
turi de tunuri. A urmată marşulă 
de paradă. Locuitorii insulei i-au 
îmânată împăratului o adresă. La 
órele 3Y2după amé4í a plecată îm
păratulă.

Bruxela, 11 Augustă. Marea ma- 
nifestaţiune socialistă în favórea 
dreptului de votă universală a de
cursă în linişte.

CUNUNIĂ. D-lü Iőnü Gavrilescu, a- 
lesü parochü în ŢInţarI, şi D-şora Ana 
Anghelü şl-au serbatü cununia Duminecă 
în 29 Iulie în biserica gr. or. din Ţînţarl.

DIVERSE.
Veri căldurose. Vera anului acestuia 

se socotesce a fi una dintre verile cele mai 
căldurose, mai alesü în America, unde în 
Iuliu şi Augustü c. căldurile au fostü şi 
suntü grozave. De cjece ani, dicü omenii de 
specialitate, n’amü avutü vérá aşa de 
cáldurósá ca cea din éstü anü. Apropo, 
să dămă câteva date despre cele mai 
căldurose veri. In véra anului 1880 căl
dura în Francia era aşa de mare încâtfi 
termometrulü, în órele dintr’amédí, s’a ri- 
dicatü la 38 — 40° R. In timpurile mai 
nouă însă căldura şl-a perdutil proprie
tatea, care face să sca^ă şi să sece is« 
vorăle şi rîurile şi văile de totü. Cronicile 
vechi însă ne spunü, că în anulü 658 tóté 
isvorlee din Francia au secatü. La 889 
ţăranii din Worms cădeau morţi pe cámpü; 
la an. 1000 au secatü în Germania tóté 
rîurile şi isvórele ér pescii putrecjî au 
născută o adevărată pestilenţă; la 1022 
s’au pustiitü de o potrivă ómen! şi ani
male din pricina marilorü călduri; la 
1132 páméntulü a crepatü, rîurile şi is-

vóréle au dispárutü şi avlia Rinului în 
Elsaţia s'a uscatü ca în pustiile Zahariei; 
la 1156 a fostü în Italia o grozavă căl
dură; la 1171 în Germania de asemenea, 
precum şi la 1260. La 1276 şi 1277 din 
pricina marilorü călduri pămentulă n’a 
produsü mai nimicü; la 1303 şi 1304 
rîurile Loire, Rinü, Seina şi Dunărea au 
scácjutü de to tü ; la 1474 pămentulă se 
părea ca arsü şi alvia Dunărei în Un
garia era uscată de totü. La 1556 au 
sécatü isvóréle; la 1652 în întregă 
Europa a domnitü o secetă înspăimântă- 
tóre. Cele dintâiu trei veri dela începuţulft 
vécului alü 18-lea au fostü dintre cele 
mai cálduróse. La 1718 tóté teatrele din 
Parisü s’au ínchisü din causă că căldu- 
durile pricinuiau bólé epidemice. Timpii 
de cinci luni n’a picatü nici măcarfi unü 
picurü de plóiá; termometrulü ín Parisü 
arăta 36° R., câmpurile şi ţerinele s’au 
párjolitü, aşa că fructele s’au nimicitü 
de to tü ; ér la 1802 cea mai mare căl
dură a fostü ín Parisü, termometrulü 
arăta celü mai ínaltü gradü, ce éra aflatü 
atunci. Asemenea mar! călduri au fostü 
în anii 1811, 1818 şi 1864. Vera nostră 
dér nu este cea mai căldurosă. Tablou
rile, ce ni-le presentă scriitorii din anii 
ai cárorü veri au fostü aşa de cálduróse, 
suntü ínfiorátóre. Să mulţămimfi deci lui 
Dumne4eu, că căldura din anulü acesta 
nu e şi mai mare.

NECROLOGO. Capitululâ catedrală 
gr. cat. de Gherla cu inima plină de 
durere anunţă adormirea în Domnulâ a 
iubitului confrate: Magnificului şi Reve- 
rendissimului Domnii ioanil Anderco de 
Homorodii, preposita ş i . canonioâ ală 
bisericei catedrale gr.-cat. de Gherla sol., 
urmată după ună morbâ îndelungată 
alfi bătrâneţei, provă4utii cu SS. Sacra
mente ale moribun4ilorfi în 30 Iulie n.
c. sera la 11 ore, în anulă 81 „ala etăţii 
şi 57 ala preoţiei sale. Osămintele de
functului se voră aşe4a spre repausa în
2 Augusta d. m. la 3 ore în cimiterulâ 
gr.-cat. din Ormana. Eră sf. Liturgiă 
pentru adormitula se va celebra în 4 
Augustă la 7 ore în capela episcopescă.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Gherla, la 31 Iulie 1890.

üursulù pieţei Braşovâ
din 11 Augustù at. n. 1890.

Bancnote romanesc! Oump. 9.17 Vând. 9.19
Argintü româneacË • n 9.12 n 9.16
Mapoleon-d’o r l. . .  n 9.18 n 9.20
Lire turceaci . . .  r 10.40 «9 10.45
(mperiall . . . .  r 9.38 n 9.48
S-albinI . „ 5.35 fi 5.40
Scris. fone. „Albina“ 6% „ 101.— n

n » n ®°/o ti 99.50 »
Ruble rusescl - * • „ 135. - a 136.—
It&rcI germane - - ,, 
OiscontulA 6 -  Hn/0 p« anfi.

-- •--- !t —•—

Carialtt Ia bursa de Viena
dia 9 Augusta st. n. 1890.

R«nta de aurii 4 % ............................ 101.95
Renta de hârtii 5°/0 ............................. 99.85
Imprumatulâ c&ilorâ ferate anuare •

aur* - - - - - ....................... 115.70
dto a r g in t i ............................ 97.90

Amortisarea datoriei c&iloru ferate de 
ostft ungare (1-ma emisiune) - - — 

Amortisarea datoriei căilorâ ferate de 
ostil u igare (2 -a emisiune) - - ,  — 

Amortisarea datoriei căilorA terate de
03t& ungare (3-a emisiune) • • 111.75

Bonuri rurale u n g a r e .......................89.40
Bonuri c r o a to -s la v o n e .......................104.25
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescâ - ............................ —
Ixnpruinutulft cu premiulft ungurescâ 140.50 
Losurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Renta de hârtii austriacă . . . .  88.80 
R^nta de argmtâ austriacă . . . .  89.60
Esnta de aurâ au striacă .......................108.90
LosurI din 1860 .................................. 139.75
Acţiunile băncei austro-ungar• • • 980.— 
Acţiunile băncei de credită ungar. - 358.75 
Acţiunile băncei de credita austr. • 807.60
fitalbenl împărătesei.................................. 5,46
Napoleon-d’o r l ....................................... 9.20
M&rcX 100 împ. germane . . . .  56.60 
Londra 10 Lnrrss gterlinge . . . .  115.90

Editoră şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu,
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CONVOCARE. 40131
Onoraţii membrii ai „Reuniunii a li-a  

de înmormântare“ în Deva sunta rugaţi 
a lua parte la a

IV, aflnarc .
ce se va ţine la 5 (17) Augustă, după 
amâdî la 4 ore, în sala primăriei.

La ordinea e: 
lj  Deschiderea şi presidiarea adunării 

generali prin directorft ; cetirea pro
cesului verbalu luaţii în adunarea 
generală premergătore;

2) cetirea raportului generalii alfi 4-lea, 
despre activitatea şi starea reuniunii 
de pe 1889;

3) cetirea raţiociniului de pe anula 1889,

SI
I .

revisuirea lui prin o comisiune de 
8, eventualii darea absolutoriului;

4) alegerea: a) directorului, b) secreta
rului, c) cassarului, d) şi a 12 mem
bri ordinari, 6 suplenţiin comitetula 
administrativo pentru periodula de 
3 ani 1890-1892;

5) propuneri, rugări seu apelate în con
tra hotărîrilorti luate de comiteta, 
înaintate directorului—cu vorba seu 
în scrisa—premergătora adunării ge
nerali cu cela puţina 24 de o re ;

6) închiderea adunării generali prin no- 
ula directora.

Din şedinţa comitetului administra
tiva, ţinută la 3 Augusta 1890.

Secretarultt: Directorulu:
Augusta A. Hicoari m. P . A leii Olarii m. P.

A
111

Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovu la Pesta

Trenula de persone: 10 ore 32 minute sera.
Trenula accelerata: 2 ore 43 minute după amedi.
Trenula omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

Trenula de persone: 5 ore 30 minute dimineţa.
Trenula accelerata: 2 ore 33 minute după amicii.
Trena de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după amecpL

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenula de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.
Trenula accelerata: 2 ore 23 minute după amecfl.
Trenulu omnibus: 10 ore 31 minute sera.

2. Dela Bucureci la Braşovu:

Trenula accelerata: 2 ore 13 minute după amecji.
Trenula de persone: 10 ore 17 minute sera.
Trenula de mărfuri cu vagone de persone: 4 ore 20 min. după ame^I.

Dentistulfi 400,3—2

William Raupert,
proyedutu cu diplomâ de stătu din Ungaria şi Rusia, 

ordineză dela orele 9—12 şi 3—6.

Dinţi artificiali
din cele mai bune fabrici americane şi eDglese.

Piese parţiale şi dentura completă în aurQ şi cauciucâ.
Gringei în emaille rosa.

Maşină de aşedatQ, obturatori pentru defecte la cerula gurii, dinţi singulari 
Plombări de aura după metodula c^la mai nou americana şi german.

Umplături în emaille de fildişa şi platină după şcola modernă. 
Operaţiuni de dinţi cit totulii lipsite de dureri prin 
ajutorului celui mai nou aparatii de gazii de F ila-

delfia.
AmetirI locale prin Cocaină.

Colţulu dela strada Poştei 540, catulu I.
(S tra d a  31ichael W eis 30 )

în casa (l-lei Dr. FaMcius vM-vis (le farmacia

8

Avisu d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulii nostru până acuma.

Totodată facemii cunoscuţii tuturoru D-lorâ abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloril 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

MersnlH trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statil r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Ruda pesta—Predealu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare |

Me*ö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
A-ghiriş 
Ghirbéu 
Nâdfcşel

Cluşlu |

Apahida 
Ghîriş 
Cucerdea
dióra 
tfinţulu de süsü 
Aiud

Teinş*

Jràciunelü
aiaşiu
Micâsaâa
Copşa mică
MLediaşti
Elisabetopole
Sighiş0ra
Haşfaldu
Homorodü
Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşovd |

Timiş*
Predealu

Bucuresci

Trenü
accele-

ratü.

3.25 8 . -
9.25 2.—

11.29 4.06
1.07 6.46
2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05
4.58 9.35

5.49
6.02
6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.83
3.15
3.47 
9.30

Trenù
accele

rată
Tren de 

per- 
BÓne

Tren de 
per- 
sóne

Trenü 
de pers
10.35 
11.02 
11 23 
12.42 

1.18 
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.35

1107
1.20
3.02
3.09
SAh
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

Predealu—Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiuş||Teiuş-Aradil-B.-Pestaj

Trenü
accele
raţii

6.10 
9.28 

11.58 
1.61 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25 
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.64
2.11
2.49
3.2B
3.46
4.27
6.39

Bucuresci 
Predeal«
TimişU

Braşovù

Feldióra
Apaţa
Augustinü
Homorodü
Haşt'alău
Sighisóra
Elisabetopole
Mediaşi

I
Copşa mică

Micâsasa
Blaşiu
Cràciuneiü

7.56
1.08 
1.37 
2.13 
2 43 
3. Ti 
3.32 
8.47 
4 20 
5.26 
5.45

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
.6.45
1136

11.23
12.08

I

Teiuşti

Aiudü 
Vinţulfl de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghiriştk 
Apahida

Cluşiu |

Nădăşelii 
Ghîrbău 
Aghireşâ 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B u d a p e s ta

Viena

6.12
6.33
6.4*
6.48

7.22

7.51
7.5«
8.15

8 45 
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10 
1.36 
2.0 J 
2.08 
8.31 
511
7 15
8.40
1.40

Trenü
de

pers.

TFrenù
accele-
ratù.

4 . -
4.44
5.20
5.47
6.85
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5.—

4.10
4.50
6.50

Tien de 
per- 
■óne

Trenü |
accele
rată.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü Trenü Trenü
accele- de de

ratü. pers. pers.

4.45

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
8.31
6.35
6.60
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25
7.SSU

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.51 
12.27

1.35 
1.69
2.32 
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
6.24 
5.45
5.51

Viena 
Bu dape* ta
Szolnok

Áradd

Glogovaţfi 
Győr ok 
FaulişO. 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşinti 
Zamü 
G-urasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
ŞibotU
Vinţulii de josű
Alba-Iulia
Teiuşti

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.05

M urèfu-Ludoçù-Bistrita Blstriţa-lttureşâ-Ludoşu

Murâşfl-Ludoşfi
rfagü-Budatelecü
Bistriţa

'{T. omn.||

r r ~ ”
| 6*48 
1 9.59

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
MurdşA-Ludoşâ

Nota : Numerii îucuadraţx cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

1.16
4.50
7.21

8.-
2.- 
4.20 
8.10 

^2.20 
12.34 
£3.05 
13.23 
5 3.39

10.50 3.25[|Teinşti
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
5.38 
5.53

9.40jAlba-Iulia
1.02 | Vinţulii de josù 
6.27|Şibottt
5.50!

6.16
6.58
7.2*2
7.38
7.54
8.14
8.48
9.12
9.34
9.56

10.17
10.44

6.0*5 
6.23 
6.34 
6 52 
7.17 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32 
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
iiurasada
Zamü
Soborşinft
Bêrzava
űonopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
G-logovaţ

Aradú |

Szolnok
Budapesta

Viena

€opşa-m icâ-Sibiiu

Copşa-micâ 
Şeica mare

12.59 4.51
1.39 5.27
1.56 5.44
2.23 6.06
2 49 6.28
3.37 7.10
3.53 7.26
4.18 7.48
4.43 8.10
4.53 8.21
5.21 8 48
5.56 9.17
6.46 9.54
7.02 10.09

5.49 7.36 10.38
?6.06 7.50 10.51
= 6.24 8.03 11.03
16.53 8.26 11.27
17.06 8.38 11.38
7.45 9.05 12.10

11.51 2.25 4.47
1.55 5 50 “ 7.15

1 7.20 1.4U *>06

4.5l|L0mneş0

Tr. de p. T. d ,  p. T r. omn

4.05 10.47 7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

$ibiiu-Copşa-mică

Sibiiu 
Ocna 
Lomneşâ 
Şeica mare 
Copşa-micâ

Simeria (Piski)-I*etroşenijll*etroşeni~j§imeria(Piski;
TTcTpT T, omn. T. omn. ] T. omu. T. omn. 'Í. omn

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţe 6.45 11.23 4.49
Haţegtt 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 D.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8 07 12 33 6.04Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegfl 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 3treiu 9.41 2.09 7.26
Petroşenl 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

Tr. de p.

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

Tr. de p.

10.14
10.40
11.10
11.36

Cucerdea - Oşorheiu 
ffegliiuulu §ăse$cu

Ira d ă -T im işo ra  i Tim isóra—Aradu

Aradû
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Mercziialva
Timisóra

T. omn.lT. omn. 
6.18 
6.40 
7.05 
7.33 
7.56 
8.14 
9.04

4.18jTiiniş0ra
4.40ijMerczifalva
6 .05i | Or czifalv a
5.3 3j Vinga 
5.50 |Németh-Sâgh
6.06|A-radulü nou 
6.50|Aradù

T* omn. T. omn-
6.30 1 .1 0

7.23 1.59
7.49 2.19Í
8.16 2.46]
8.37 8.03!
9.03 3.41|
9.25 3.55

Cucerdea
Cheţa
Ludoşfl
54.'-B ogata
Iernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorhelu

Reghinul-săs

Tr. de p.

2.55 
3.25 
3.46
3.56 
4.83 
4.48 
5.11 
5.30 
5.50
Í .2 5  7

Tr. de p. 

8.20 
8.50 
9.11 
9.20
9.57 

10.12 
10.35 
10.54
4.58

2.66
3.29
4.06
4.15
4.54
6.10
5.34
5.35

Rechinul» săsescu- 
Oşorheiu-Cucerdea

Reghinul-săs

Oşorhelu

Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşti
Cheţ»
Cucerdea

7.24
7.44
8.07
8.29
9.02
9.35
9.51

10.23

Tr. de p.

8.25 
1 0 .-  
_5 54

rt.l4
6.37
6.58
7.28
7.41
7.57
8.25

Tr. de p. 

“  

9.49 
10.20 
10.39 
11.02 
11.23 
11.63 
12.06 
12.22 
12.50

Sim eria (Piski)-Unied.

Qhirisu—Turda T u r d a —^ M r i ş u

Ghirişd
Turda

7.40 10.50 3.66 ».30| Turda 6.05
8 . - 11.10 4.10 9.50| Ghirişi 6.25

Si^liişora—Odor heiu O d o r  I t e i u —8 % t i I ş o r a

Sighişora
Odorheiu

1 1 .2 5 ;
7.49! 1.60

Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.45|
5.28!

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4.—
4.21
4.50

U n i e d . - S i m e r i a  (Pisk ).

cnledóra
werna
Simeria

9.25
9.51

10.1C

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


